

# RPAGE 0 E

**OCHOBAHA** RHOIN

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СРЕДА, 21 ИЮНЯ 1989 ГОДА

№ 143 (20663)

• Цена 3 коп.

ЛИЧНОЕ ПОДВОРЬЕ — ДЕЛО НЕ ТОЛЬКО ЛИЧНОЕ

## Сила, требующая выхода,—

к такому выводу закономерно пришли на семинаре в Томском районе, где в цепи многоукладного хозяйствования в современных условиях изучались резервы личного подворья.

Это был необычный семинар. По инициативе Томского райкома КПСС в один из погожих субботних дней, с утра по-раньше, собрались директора совхозов, секретари парткомов, председатели сельских Советов, руководители других заинтересованных организаций, чтобы сообща, а в нестандартной обстановке, перемещаясь дружно от одного заплани-рованного «объекта» к другому, поразмышлять о необходимости многоукладного козяйствования. И при всей объемности разговора выделилась в основную тема дальнейшего развития личного крестьян-

ского подворья. Интеграция хозяйств с «частником» еще не обрела массовой осознанности. Что-то мешает, где-то буксует... А между тем для Томского района есть такой подсчет; если в целом довести количество коров на 100 дворов хотя бы до 50, это равносильно созданию дополнительно нескольких новых совхозов. Вот какая нескольких новых совхозов. силища не находит пока выхода!..

■ ОСЛЕ, пожалуй, самого многословного выступления одного из руководителей, которое на лоне ы, под щебет птах, воспринималось особенно тягостно, в автобусе с участниками «похода» неунывающие женские голоса вдруг бойко рванули песню: «Разговоры, разговоры, слово к слову тянется, разговоры стихнут скоро, а любовь останется!..». Восхитительная по-

лучилась разрядка. Нет, не озабочен я намерением покритиковать организаторов семинара, хотя наверняка по отдельным позициям можно было бы и поспорить. Идет ведь поиск новых форм подобных мероприятий, которые годика два назад считались структурно незыблемы: солидный доклад самого «главного», потом так называемый обмен мнениями и, само собой, подведение итогов.

А ПРОСТОРНОЙ, изрядно вытоптанной поляне, в окрестностях Непюбина, тормознул наш многочисленный, но чинный «десант» — разномастсти буренки с любопытством уставились на подкатившие автобусы.

- крикнули пасту-— Иван Яковлевич! ха. — Давай-ка сюда: расскажи, как дела. А чего рассказывать? - пастух нехотя покинул седло, подошел неторопливо, — Дела как дела. И так все видно,

Да, действительно, было «и так все видно» - выпас для личного скота скудненький, никакому облагораживанию он не подвергался. И, наверно, почти каждый «семинарист» отметил про себя, что видит подобное не впервые: личный скот во многих местах довольствуется не лучшими площадями. Все-таки «домашних» коров слишком далеко не погонишь, вот и толкутся на одних и тех же пятачках.

Правда, когда беседа стала более тальной, выяснилось, что в последнее время совхоз «Родина» все человечнее вникает в нужды «частника», поэтому увеличивается во дворах крестьян поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец, птицы. Хозяйство, закупая молоко и мясо, имеет пока не очень щедрую выручку, но она вот что ценно — направляется на обновление построек в тех же подворьях. Заинтересованность крестьянина в расширении двора крепнет. Если удастся в ближайшее время решить кормовую проблему, а она, несмотря на некоторые трения, решается все более индустриально и планово, - ин-

теграция станет необратимой. Трудности? Есть. Сама по себе реализация «личного товара», не связанная в большинстве случаев твердым договором с совхозом, порой распаляет конъюнктурные усгремления. Появляются, скажем, в селе заводские заготовители, дают более высокую цену — и уплывает несколько центнеров мяса. Да и нооператоры не прочь сорвать свой интерес. В общем, не отработан механизм «удержания» продукции на ме-

— Ничего тут не поделаешь! — было такое суждение. — Как только крестьянин почувствует, что его заманивают — давайте уж вещи называть своими именами! — в русло строго регламентированных отношений, он сперва насторожится, а потом все сделает, чтобы вырваться. Он хозяин, предприниматель и поэтому вправе брать наивыгодную для себя цену.

Во-во! — прозвучал контрдовод. — Це-ну... А почему совхоз норовит сохранить пошире «ножницы» — меж занупом и реализацией? Это справедливо?

ОСЕТИТЕ образцово-показательные подворья. Это, поверьте, сказано без иронии, скорее — с отчетливым пониманием, что таковых маловато. Да с определенным сочувствием к тем должностным лицам, которые решали, что

именно продемонстрировать семинару. В Нелюбине милейшие, добрейшие старички-супруги бодренько объясняли, почему содержат двух коров да двух телков, да двух поросят: это ж их посильный вклад в решение продовольственной проблемы!.. Дорожки во дворе были ровненькие, чистенькие, грядочки — загляденье. А на улице, в почтительном отдаленье от приехавшей «комиссии», пригорюнились не замечаемые многочисленным начальством старушки - явно из тех, кому похвастать нечем. Как жаль, что никого из районного руководства не остановили их печальные взгляды. Была бы возможность узнать, почему одна уже продала корову, другая — собралась продать, а у третьей вообще страшное, по крестьянским меркам, горе: в одночасье пали две головы выпустила хозяйка на улицу, а они «чего-то там наелись, ветеринар спасти не

Эти же старушки, голосами незлобливыми и независтливыми, с накой-то покорностью собственной участи, поведали отчего те, которые принимают «комис-сию», не особо, коть и в годах, тяготятся внушительным подворьем. «Им дети очень они дружные! - всегда помога-

ют». Что поделать, не у каждой старушки рядышком дружные дети, не у каждой влиятельный — даже на расстоянии — зять... ЛЕДУЮЩАЯ встреча в деревне

Карбышево, что в совхозе имени 50-летия СССР... Но сперва несколько слов о том, как поселение это еще недавно было на грани «вымирания», а теперь переживает вторую молодость. Никакого чуда — только решительный поворот к социально-культурному, бытовому обустройству, как к самому могучему современных условиях фактору стабилизации кадров. Новые постройки различного назначения, в том числе и жилье, асфальт, избавивший селян от грязищи, — все это, между прочим, появилось здесь задолго до того, как забили в области тревогу по поводу малых сел. Обновленную деревню стоит посмотреть хотя бы для того, чтобы поверить: такое вполне возможно.

Так вот, здешний житель механизатор В. П. Карбышев с женой, зоотехником отделения, имеют мощное подворье: шесть голов крупного рогатого скота, овцы, свиньи. Понятно, что кормов требуется много. С улицы виден возле сарая стог прошлогоднего сена — стало быть, не бедствуют хозяева. Здесь вообще бедствующих на этот счет нет. Совхоз на самых божеских, как говорится, условиях поможет любому... А что с реализацией? Кто хоть раз заглядывал в магазины Рыбалова и Карбышева, тот, я уверен, непременно покупал кусок колбасы или копченостей местного производства. В ценах, что исключительно важно в наши тревожные дни, угадывается тенленция к снижению.

«110MHTHHTOB ротного дома Карбышевых, а односельчане поодаль наблюдали за невиданным на-шествием. Завидовали? Злословили?

— A чего завидовать? — сказал один старик. — Пусть выкармливают, раз ленка и возможности есть... Вообще-то. скажу вам, тому легче, у кого техника всякая в руках. Я не согласен, будто у нас равноправие.

 Так, так, — закивал головой другой, механизаторы - они и держат скота

— А у вас корова есть?
— А зачем? У того же Нарбышева за рублевку аж трехлитровую банку молока беру. У него многие покупают. Так что и нам, бескоровным, польза. дай бог ему

🥆 ЫЛО и подведение итогов. Соображения, изложенные ниже, прозвучали в выступлениях директора сов-хоза имени 50-летия СССР А. К. Винте-ра, секретаря парткома ОПХ имени Б. Н. Сидоренко Ф. И. Цирфы, председателя Томского райагропрома А. В. Крикунова. первого секретаря Томского райкома КПСС С. Андросова, второго секретаря А. В. Черняйкина, председателя райисполкома

Н Г. Грачева и других.
В настоящее время в районе на 20 ты сяч крестьянских дворов-5 тысяч коров. Причем насыщенность, поголовьем, практически равных условиях, крайне неоавномерна. Если, скажем, на территориях Наумовского и Турунтаевского Советов на 100 дворов более 70 коров, то жителям Александровского, Корниловского, Межениновского - еще тянуться и тянуться до столь обнадеживающего уровня. Причина бесспорна: подворье скудеет там, где «ча-

стник» поставлен в положение попрошайки. Любопытно такое сопоставление фактов. За 5 месяцев нынешнего года в семи хозяйствах Томского района произошел спад молочной продуктивности. Чем восполнить потерю и даже - перекрыть? Оказывается, если бесперебойно, надежно, как это уже делается в двух-трех совхозах, снабжать повсеместно полворья кормами, если прием молока от населения осуществлять бесперебойно же, а не от случая к случаю в самое ближайшее время получать дополнительно не менее 20 тысяч тонн молока. Жаль, что расчет этот, абсолютно реальный, существует на се-

годняшний день в теоретическом раскладе. Но и то ладно, если разобраться, добротный расчет — половина дела. Не заморочить бы, не заговорить бы его реализацию!.. Поскольку пастбища и покосы — не теряющая остроты проблема, пора наконец-то на деле поднять совхоз «Пойменный» до уровня своего официального стагуса — как производителя семян трав. Пока же он, «заострившись» на выращивании мясного скота и получении прибылей от продажи витаминной травяной муки, чувствует себя свободным от этой элободневной обязанности. Тут, видимо, и власть употребить не мешало бы — ради создания кормового изобилия. Кстати,

по этому поводу расчеты имеются. .Сработало воображение. Года через два вновь собирается подобный семинар. Его участники приезжают в любое хозяйство, без разбора: где тут, мол, «самое-самое» подворье, чтобы было чему по-удивляться? А им местные жители в ответ: затрудняемся кого-то выделить, все -

Реально? Вполне, если за взвешенным словом последует напористое дело.



### ВЫЙДЕТ НА ЛУГА «BETEPOK»

У коллектива бригады комбайнового цеха Первомайского ремонтно-технического предприятия сейчас уже нет

того напряжения, которос царило зимой и весной, когда шла подготовка к прелстоящей жатве зерноубороч ной техники. Однако слесари А. И. Пивцаев, П. С. Подтекало, В. И. Самодуров, сварщик М. А. Мышкин и бригадир А. И. Толстобров решили внести свой вклад в качественное проведение кормозаготовительной кам-

Свой замысел мастера воплотили в технику, аналога которой в районе нет, переоборудовав списанный зерноуборочный комбайн в самоходный агрегат, предназначенный для подборки и подсушивания влажного сена. Своему детищу слесари да-ли ласковое имя «Ветерок». Опробовать и оценить его в деле предстоит механизато-

рам колхоза «Первое мая». Л. МИХАИЛОВА,





### ПЕРВЫЕ ШЕСТЬДЕСЯТ ТОНН

Из четырехсот тонн витаминной травяной муки, что решили заготовить механизаторы совхоза «Родина» Томского района, уже готовы шестьдесят. Коллектив АВМ, которым руководит В. Н. Власов, работает круглосуточно, перерабатывая в эти дни зеленую массу ржи. Сам звеньевой уже десять лет заготавливает концентрированный корм, есть у него и опытные помощники.

В прошлом году при таком же плановом задании механизаторы приготовили для своего хозяйства 600 тони гранулированного корма. Начали заполняться запрома хозяйства, идет зеленая жатва...

НА СНИМКАХ: идет косовида ржи; оператор АВМ Виктор Шадрин и водитель Владимир Родичев.

Е. ЛИСИЦЫН.

### Упустив сроки, потеряем качество

С запуска агрегатов по приготовлению витаминной травяной муки в области началась кормозаготовительная страда. О том, как организовано дело в районах, можно судить по оперативным данным облагропрома на 20 июня. Наличие АВМ (первая колонка), из них исправных (вторая), произведено витаминной травяной муки в тоннах (третья): Александровский 11 10

Асиновский Бакчарский Верхнекетский 10 8 115 Зырянский Каргасокский г. Кедровый 4 Кожевиновский 15 12 10 152 Колпашевский Кривошеннский Молчановский 16 Парабельский 7 242 Первомайский

Чаннский Шегарский итого по ОБЛАСТИ 139 103 1.497 Ход работ на кормокомплексах комментирует ведущий специалист облагро-

прома по кормопроизводству А. Я. Руденко: В этом году, зал Андрей Яковлевич, никакого давления на руководителей хозяйств относительно сроков подготовки и запуска агрегатов в работу мы со своей стороны не оказывали, Выла предоставлена полная свобода действий. И надо отметить, что

пользовали с максимальной пользой для пела. Взять, к примеру, шегарских кормозаготовителей, которые в прошлые годы из-за раскач-

ее в отдельных районах ис-

ный корм из озимой ржи, рого, многие хозяйства об- вы к работе, в Парабельпосеянной для этой цели. А нынче они первыми в обла-

Столько корма в Шегарна пяти агрегатах. Тогда как в хозяйствах Томского Тогда района насчитывается 18 исправных АВМ, а витаминного концентрата припасена 221 тонна. Может, и не стоило бы с первых дней двух районах. Но ведь именно в это время объемные показатели в некоторой степени отражают и качественные, Рожь с каждым вующим периодом прошлоднем теряет питательность, го года в области витамина гранулы, приготовленные ной травяной муки заготовиз нее. - качество.

ласти взяли курс на сокра- ском-пять из семи, в совщение производства этого сти разожгли топки своих вида корма. Но без концентрированных кормов не обойтись, а обмен витамин-ной травяной муки на них гораздо выгоднее, когда она первоклассная. Хорошо бы уменьшение количества комповышением пенсировать качества. Но есть опасения, что хозяйства Кожевниковского, Бакчарского, Зырянкормозаготовок сравнивать ского районов уже упустирезультаты работы АВМ в ли возможность получить ли возможность получить первоклассный травяной концентрат из посевов ози-

нее, — качество.

— лено больше, но это еще не
Нынче, учитывая то, что повод для оптимизма. Дело

хозе «Пудинский» (г. Кедровый) — три из четырех. Очень активно включи-

лись в кормозаготовки сов-хозы Колпашевского и Чаинского районов, а их южского и Кривошеннского районов все еще медлят. В совхозе «Володинский» Кривошеинского района настроены работать по принципу: «Меньше, да лучше». Поэтому и отказались от переработки на травяной кон-центрат озимой ржи. Клевера, из которых получается первоклассный корм, еще не подошли, и сроки начала запуска АВМ смещаются на конец июня. В совхозе имени Свердлова не хотят нынче заниматься пригоилые годы из-за раскач- приготовление травяного в том, что в Тегульдетском товлением витаминной тра-недобирали качествен- концентрата обходится до- районе оба агрегата не гото- вяной муки. А что взамен? товлением витаминной тра-

БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ, БЕСКУЛЬТУРЬЕ — ПОДНОЖКА ПЕРЕСТРОЙКЕ





#### Барокко по-томски

Нет, это не древнеримские развалины и не последствия землетрясения. Томичи, конечно, узнали Октябрьский взвоз. Чтобы довести до такого состояния сооружения, надо было проявить верх равнодушия к благоустройству. - Я вспоминаю, с каким энтузиазмом это все строилось, - рассказывает проректор по науке Томского инженерно-строительного ин-ститута Л. С. Ляхович. — Особенно много стараний

приложил комсомол. Проек-

тировали и строили студен-

ты и преподаватели инсти-

тута. Это была местная комсомольская стройка.

И вот прошло 30 лет. Конечно, все на Земле не вечно. Но в том, что взвоз превратился в руины, виновато не время, а люди. Почему бы не взять его под присмотр тем же студентам ТИСИ? Что думают в райис-

к. петров. НА СНИМКАХ: такие кадры сделал фотокорреспондент А. Васильев, поднимаясь по лестинце Октябрьского взвоза.

### «Разделим ответственность с дворником»

-Читатели о благоустройстве -

З мая текущего года в публикации «Дворник, ау...» редакция обратилась с анкетой к читателям, в которой предложила высказаться по поводу благоустройства в Томске. Давая конкретную оценку работе дворников, читатели в своих письмах по сути повели широкий разговор не только о чистоте нашего города, но и о культуре томичей.

Прежде всего называется во дворе убрать не могут. жало адресов санитарного Кто же за них это сделает?». немало адресов санитарного неблагополучия. Это и переулок Тихий, где осталось недоброе наследство от строителей, и территория пельменной по пр. Ленина, 202, заваленная тарой и ящиками, и совершенно непроходимое пространство у поликлиники № 10 на Каштаке.

Ветеран труда, участник войны М, М. Шевченко сообщает в редакцию: «В центре города, по переулку Нахановича, кучи мусора, грязь. На территории от ул. Гагарина до ул. Крылова газоны обезображены, на них установлены контейнеры». Жительница Томска Н. Л. Кучменко просит: «Вмешайтесь, пожалуйста. В усадьбу по ул. Вершинина, 15-а, сносят мусор с соседних дворов. Яма заполнена, а очистить ее некому». Подобных писем - мно-

жество. Кто же виноват в тех беспорядках, из-за которых так обезображен наш город?

Многие называют конкретных виновников - дворииков. «Неудовлетворительное состояние дворов, улиц объясняю только плохой работой служб уборки и дворников». — пишет в редакцию И. Ю. Куценко. Ему вторит читательница Воронова: «Если бы дворники работали добросовестно, если бы над ними был контроль, был бы в городе порядок». «Дворники только числятся на бумаге, а в действительности уборкой не занимаются, В Литве дворники метут улицы даже не метлами, а просяными вениками, а крышки мусоросборочных люков протирают тряпками, — допол-няет эти мнения **Н. Беляко**ва. - А у нас даже мусор

относительно вины дворников разделились. состояние внутриквартальных территорий, улиц объясняется плохой работой дворников лишь отнецкий. - В таком деле, как благоустройство, виновных много. Однако вряд ли правомерно искать именно виновных. Искать нужно ответственных». «Без наведения порядка в целом вряд ли что могут сделать и дворники», — утверждает А. С. Селезнева. А читательница Л. Г. Дмитриева требует разделить ответственность за создавшееся положение и редакцию газеты: «Сколько уже было написано о дворниках. Напомню лишь некоторые публикации за последние два года: «Я — или дворник?», «Виноват не только дворник», «Дворник, ау...». Создается впечатление, что газете лишь бы вы-

тат ее не волнует. А ведь в письмах читателей, по которым готовятся публикации, не только критика, но и предложения. Кто их обобщал, анализировал?». Все настойчивей убеждение читателей в том, что забота о чистоте дворов, усадеб, улиц, города в целомобязанность каждого из нас. «Неудовлетворительное состояние внутриквартальных территорий, — пишет А. Е. Макарова, — объясняется не только плохой работой Жильцы совер-Дворников. шенно не ценят их труд да и труд тех, кто хотел бы

создать уют. В прошлом го-

ду мы посадили цветы во

тали. Нынче решили: не бу-

дворе, а собаки

ступить, а конечный резуль-

обязанность самих жильцов», — уверен т. Старов. — Нужпривлекать жильцов к обустройству своего угла. Посмотрите, во что превра-тилась территория перед ЦУМом, где постоянно тор-Однако в целом мнения гуют с лотков пирожками и мороженым, - ни одному дворнику не навести там по-(и не надо искать «стрелочника»), потому что идет постоянное накопление мусора под ногами. А когдая как-то попытался сделать замечание людям, бросившим окурки и транспортные билеты, меня просто оскорбили». А вот мнение домкома Во-

дем садить цветы, хоть и

очень хочется», «Внутри-квартальная уборка — это

ронина: «Неудовлетворительное состояние внутриквартальных территорий - лишь частично недоработка дворна самих жильцов. Только жильцам надо бы по-настоящему помочь: завезти землю, саженцы, скамейки для обустройства двора. Жильцы бы создали уют, а дворники б его поддерживали». Отчетлива мысль в чита-

тельских письмах о том, что в основе антисанитарной запущенности города — наше бескультурье. «Основная беда — невоспитанность, — пишет Е. В. Голованова, — И дело не только в том, что каждый норовит выбросить бумажку на асфальт. А ведь еще и газоны затоптаны, в подъездах — безобразие. Альтернатива всему этому только наказание рублем». «Если бы каждый из нас

не бросал там, где идет, не высыпал мусор втихую рядом с контейнером, не прятался по углам, когда приглашают на субботник, насколько бы меньше поводов было для того, чтобы корить дворников», — убеждена Сахнина.

«Город не ухожен, а довело его до такого состояния наше равнодушие, — мис**BHAMS** 

жить от прибыли

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

## Приращение сил обновления общества

Член Политбюро, секретарь ЦК КЛСС, народный депутат СССР Е. К. Лигачев встретился с учеными, преподавателями и студентами Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева.

Он поделился впечатлениями о работе Съезда народных депутатов СССР, при посещении факультетов, кафедр, опытной станции обсуждались вопросы, связанные с практическим участием этого учебного заведения в реализации современной аграрной политики партии, решений мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС.

Е. К. Лигачев выступил перед коллективом академии. Он сказал, что в стране давно уже не было такой интенсивной общественно - политической жизни, как в нынешнем году. Состоялись Пленумы ЦК КПСС, выборы народных депутатов СССР, первый Съезд народных депута-

На Пленумах ЦК рассмотрены вопросы практической деятельности партии, ее Центрального Комитета по социалистическому обновлению общества, проблемы современной аграрной политики. Обсуждались вопросы первого Съезда народных депута-TOB CCCP.

На Съезде народных депутатов созданы высшие органы государственной власти страны, проведены выборы и назначения на руководящие посты в государстве, определены основные направления внутренней и внешней политики на предстоящий период. И это, пожалуй, самое существенное.

Как известно, Съезд проходил бурно и активно, так же, как бурно и активно живет сейчас страна. То есть Съезд отразил процессы, происходящие в обществе. Выступавшие высказали критические замечания в адрес руководства страны, министерств и ведомств. Эти замечания касались темпов и глубины экономических преобразований, решения социальных проблем. межнациональных отношений, единства слова и пела. Словом, депутаты донесли спектр настроения на-

ды М. С. Гороачева и Н. И. Рыжкова, прошел в демократической, открытой обстановке Слушая выступления, пуша радовалась от того, сколько интересных людей вовлечено в государственную жизнь. Съезд подтвердил, что иного выбора, чем курс на перестройку, у нас нет, советский народ идет за пар-

Но не обощлось и без издержек. Некоторые депутаты, когда не проходили их препложения, пытались обвинить большинство в диктатуре, представить козни аппарата. Выходило: все, что хорошо для них, это демократично, все, что оказалось неприемлемо Съездом, - диктат, антидемокра. тично, Были нападки на Коммунистическую партию, раздавались голоса о ликвидации ее руководящей роли, порой ратовали за политический плюрализм. Не обошлось без острых выражений, ярлыков.

В целом, как мне представляется, депутаты проявили твердость и политиприняли ческую зрелость,

правильные решения. Обострение противоречий в обществе, порой раздражение людей вызвано также серьезными недостатками и ошибками в деятельности партийных и государственных органов в центре и на местах, стойкостью бюрократизма, злоупотреблениями, особенно в решении вопросов, связанных с повседневными условиями

Безусловно, перестройка приведет к лучшей материальной и духовной жизни наших людей. Но надо иметь в виду то, что во время революционных переломов, каким является перестройка, перед подъемом, прежде чем дела пойдут в гору, происхо дит нарастание трудностей, осложняется обстановка в обществе. Такова диалектика

Речь идет о гигантской стране, об обновлении всех сфер общества, о переводе его на новые рельсы, притом

без остановки, на ходу. Ясно, что на все это уйдут годы. Между тем иногда бытует и такое мнение. что результаты в экономической и социальной сфере могли бы наступить быстро, в течение короткого срока. И сейчас подбрасывают предложения о решении острых задач в течение одного года. Но это же нереально, просто несерь. езно, мы ведь не раз обжигались на подобном самооб-

Да, есть социальные проблемы, решение которых не отлагательств. И терпит Съезд народных депутатов СССР счел необходимым, в частности, повысить размер пенсий. Здесь решение разумное. Однако если говорить в целом, то объективно существует и другая сторона этого вопроса: всякое повышение доходов должно сопровождаться увеличением производства товаров и услуг. В противном случае денежной массы станет еще больше, а реальные доходы останутся прежними.

Потребительский рынок можно насытить товарами и услугами лишь за счет увеличения их производства на основе всемерного развития хозрасчетных отношений и научно - технического прогресса. Самый мощный рычаг преобразования экономики прогресс науки и техники. У нас он слабо задействован. Здесь вижу выход в развитин научно-технических, научно - производственных объединений, систем, комплексовершенствовании и включении на полную силу экономического механизма соединения науки и произ-

В политике, чтобы не ошибиться, надо придерживаться преемственности и уверенно вести обновление, перестройку общества. Целыми поколениями советских людей под руководством Коммунистической партии накоп. лен опыт строительства новой жизни. Все, что есть в нем позитивного, должно быть учтено и пущено в дело. Без учета и критического осмысливания собственного опыта и опыта социалистических стран невозможно двигаться вперед, к прогрессу. Этому учит как прошлое, так и настоящее.

Съезп народных депутатов СССР, подчеркнул Е. К. Лигачев, поставил задачу нормализовать положение на внутреннем рынке, укрепить денежное обращение, обеспечить доходы населения товарами и услугами. Значительная часть выступления была посвящена вопросам современной аграрной политики, реализации решений мартов. ского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС, улучшению вольственного снабжения

В настоящее время аграрная политика носит комплексный характер. Она охватывает широкий спектр произволства и переработки сельскохозяйственной продукции, хозрасчетных отношений, управления и планирования, ценообразования, научнотехнического прогресса, социального развития села, капровой политики. Ее характерной особенностью является изменение производственных отношений на селе сугубо на добровольной основе. Это должны решать сами крестьяне.

Последовательно перспективные задачи, очень важно усиливать внимание к текущим делам. И особенно к решению тех вопросов, от которых зависит улучшение продовольственного снабжения уже сейчас, в текущем году. Имеется в виду освое. ние новых форм хозяйствования на селе (внутрихозяйственного расчета, аренды), а также развитие крестьян. ских подворий, сельских хозяйств промышленных предприятий, кооперация города и села на взаимовыгодной экономической основе.

Наиболее быстрый путь к продовольственному достатку — не допустить в текущем году потери сельскохозяйственной продукции 'в процессе ее уборки, хранения и переработки. Здесь страна ежегодно несла зна. чительный урон. В связи с этим хотел бы заметить, что вселяет большую уверенность

осуществляемая в настоящее время крупномасштабная программа создания базы хранения сельскохозяйственной продукции и современной пишевой индустрии. К реализации этой программы, как известно, привлечены коллективы оборонного комплекса страны.

В оживленных беседах на кафедрах, в лабораториях после выступления Е. К. Лигачеву было задано много вопросов. Он дал на них отве-

Вопрос. Что вы как пре седатель Комиссии ЦК КПСС по вопросам аграрной политики можете сказать о выступлениях некоторых депутатов на Съезде, а также в средствах массовой информации о том, что страну можно накормить с помощью мелких фермерских хозяйств, передав земли колхозов и

Ответ. Я знаю, что некоторые товарищи ратуют за мелкие фермерские хозяйства выдают их за единственный путь продовольственно. го снабжения. Да, такой опыт существует. Но есть и другая практика. Чехословакия, Германская Демократическая Республика, Венгрия снабжают население своих стран продовольствием сполна за счет госхозов и и кооперативов. Об этом свидетельствует опыт высокоэффективной работы и многих советских колхозов и совхозов.

Известно, что мартовский (1989 г.) Пленум ЦК КПСС провозгласил разнообразие и равноправие форм социалистической собственности и хозяйствования на селе. Некоторые товарищи пытаются решить вопрос о выборе форм собственности за крестьянина, не спрашивая его об этом. А крестьянин между тем за коллективное хозяйство. В тех районах страны, где есть для этого условия, традиции, желание любезусловно, нужно идти на создание крестьянских

Хотелось бы заметить, что и колхозы, совхозы не должны стоять на месте. Собственно, они и не стоят. В деревне активизировался процесс сближения, тесного взаимодействия общенародной. кооперативной и личной полной реализации возможностей производственной коо. перации. Уже есть немало совхозов, преобразовываюшихся в государственноаренлно-кооперативные объединения.

Лалее. Приобретает широкое распространение кооперация крупных промышленных предприятий и колхозов. агрообъединений совхозов, Государственные предприятия города вступают на договорной основе в экономические долгосрочные отношения с крупными сельскохозяйственными предприятиями. Они вкладывают материально - технические, денежные, трудовые ресурсы, а взамен получают для своих коллективов пополнительно полученную на этой основе сельскохозяйственную продукцию. Словом, идет процесс тесного переплетения, соединения различных форм собственности, причем более активный, чем когдалибо.

Колхозы, совхозы уже располагают достаточно мощной производственной базой. Крестьянские хозяйства надо было бы создавать практически с нуля. Где взять столько ресурсов? Совершенно очевидно, что роспуск колхозов, совхозов стал бы непоправимой ошибкой для нашей стра-

Вопрос. Нельзя ли нашей стране отказаться от импор-

Ответ. Импорт зерна для нас-мера вынужденная, но необходимая. Уйти от этого можно лишь за счет увеличения урожайности и резкого сокращения потерь. По подсчетам специалистов, мы теряем 20 млн. тонн только при уборке зерновых культур. В основном из-за растягивания сроков уборки, так как пока не хватает высокопроизводительных и надежных уборочных машин. Но этим потери зерна не исчерпываются. Вследствие непостатка кормового белка колдуют большое количество зерна на корм скоту.

В странах «Общего рынка» производится больше, чем в СССР, мяса и молока, а зерна на корм скоту и птице расходовалось на 42 млн. тонн меньше (почти столько, сколько Советский Союз закупает зерна за границей), потому что белковых кормов там используется в три раза больше. можно однозначно сказать, что, не ликвидировав дефицит белка, мы не решим в короткие сроки зерновую проблему, не можем интенсивно развивать животновод.

Вопрос. Как вы относитесь к обвинениям в ваш адрес. Ваше самочувствие?

Ответ. Чувствую себя уве ренно. В заявлении в ЦК (оно опубликовано в печати) я опенил обвинения как политическую провокацию, злонамеренную ложь. Не сомневаюсь, что сделано это в целях политической карьеры.

Хочу отметить, что в Политбюро ЦК сложилось твердое мнение о том, что без нравственного оздоровления общества невозможна перестройка. Нынешний состав формирование Политбюро. которого было положено в 1985 году на апрельском Пленуме ЦК, всем образом своей деятельности строго следует этой линии. На мои плечи легло немало работы по искоренению злоупотреб. лений, взяточничества, коррупции. Можете не сомне. ваться, у меня хватит выдержки и стойкости.

Но я знаю и то, что как нельзя долго стоять на одной ноге, так нельзя долго держаться на лжи и беззаконии Раз уж идет такой откровенный разговор, то добавлю, что меня закалили 1937 и 1949-й годы, когда наша семья подвергалась необоснованным репрессиям, теряя родных. Конечно, все это оставляет рубцы, но политически все же укрепляет.

Вдохновляет пример В. И. Ленина. Он как-то говорил: вот она, судьба моя. Одна боевая кампания за другой - против политических глупостей, пошлостей, оппорту низма и т. д... И ненависть пошлянов из-за этого». «Ну, а я все же. - подчеркивал Владимир Ильич, - не променял бы сей судьбы на «мир» с пошляками».

Я — за консолидацию сил в обществе на принципиальной основе. И никогда не пойду на мировую с политическими авантюристами. В заключение Е. К. Лига-

чев сказал: Высокая политическая активность народа - это гигантское приращение сил попитики обновления Это наше большое постижение. Но надо иметь в виду следую-Под прикрытием дещее. мократии и гласности активизировались экстремистские, антисоциалистические и националистические элементы. Они выдвигают лозунги против партии, социалистического строя, Советской Армии и правоохранительных органов. И действия их в конечном счете направлены против перестройки, социалистического обновления об-

Нашему народу они несут горе и лишения. На этих силах лежит ответственность за обострение межнациональных отношений, за покалеченные судьбы, убитых и раненых лишившихся крова и ролных мест.

Наша задача в том, чтобы настойчиво развивать демократию. Для этого надо защищать партию, являющуюся гарантом и организатором перестройки, от агрессивных нападок. Партия нуждается в критике, но не в клевете.

Очень важно - пере стройка партии, совершенствование ее внутренней жизни, развитие партийной демократии, теснейшая связь коммунистов с народом. Пора прекратить вести работу с массами в кабинетах. Надо идти в трудовые коллективы, на предприятия, микрорайоны, в семьи, общежития, туда, где работают и живут люди, и проводить там политику, вести работу с людь. ми, завоевывать их доверие

(«Правда» № 169 за 18 июня).

### ЧТО ПОКАЗАЛ ЛУЧАНОВСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ Работа по совершенство- ную премию,

Лучановского ханизма стеклозавода середине 1987 года, когда предприятие переживало трудный период (невыполнение плана по производнизкая прибыль). Первые три месяца ушли лялась на внедрение элементов индивидуального коэффицибригадного подряда в основных цехах (выработки и обработки). В результате повысилась производительность труда, на 8 процентов вырос объем произ- хозрасчетная комиссия, руводства, а себестоимость снизилась с 85 кол. на рубль товарной продукции до 73 коп. Завод успешно справился с годовой про-

граммой. В 1988-м работа по совершенствованию бригадной организации и оплаты труда в цехах обработки и выработки (замечу, что не все шло гладко, были и движения вспять) продолжалась. На бригадный подряд перешли также мехучасток, электрики, сантехники и рабочие котельной, была образована бригада стекловарения,

Одновременно решалась трудовую активность руконических работников, вершенствовать систему их материального стимулиро-1988 года оплату труда всех руководителей и ИТР завода поставили в прямую зависимость от конечного результата работы предприятия — прибыли. Разрабатывая положение об организации и оплате труда ру-ководителей и ИТР, мы исходили из того, что именно прибыль является итоговым показателем работы такого предприятия, стеклозавод Лучановский (численность 180 человек; выпускает сортовую посуду; непосредственно ориентирона покупательский спрок: ежегодно обновляется до 25 процентов ассортимента). При этом использовалась простейшая систе-Каждому руководителю ИТР был рассчитан индивидуальный коэффициент оплаты путем деления го-

ванию хозяйственного ме- плановую прибыль. Например, индивидуаль-

началась в ный коэффициент директора завода равен 4.590 руб.: 134 тыс. руб. = 0,034, а у энергетика — 3.753 руб. : 134 тыс. руб. = 0,028, месячно зарплата путем умножения ента на фактически полувыплачивалась только в том случае, если ководствуясь специальными показателями, работу отдела,

При опенке оклада) уменьшается на 20 комиссией не выставляется. штраф Она исчисляется как среднее арифметическое из оценок всех руководителей и специалистов завода.

как среднее арифметическое и другая задача: повысить оценок специалистов подчитрудовую активность руко- ненных ему служб. Для страводителей, инженерно-тех- ховки возможных случайностей установили ограничения на изменения оплаты сверху и снизу: при любом вания. Со второго квартала уменьшении прибыли оплата не может упасть ниже половины должностного оклада, а в случае роста прибыли не может превышать плановый фонд оплаты более чем в 1,5 раза.

> ния примером. В ноябре завод получил прибыль 50 тысяч рублей. В соответэффициентом и учитывая ог- (план — 134 тыс. руб., раничения роста оплаты (не фактически в 1988 г.— 365 эффициентом и учитывая огболее 50 процентов к плановому фонду), энергетик заворубль — приработок, то сверхплановой прибыли. есть доплата за прибыль. Из сверхплановой Однако хозрасчетная комиссия оценила работу энергетической службы на 3,5 бал-

рубля (261 руб. ×0,3). B итоге зарплата энергетика за ноябрь составила 208 руб. + 182,7 руб. = 390,7 рубля. Использование экспери-

ментальной системы организации и оплаты труда руководителей и ИТР (разрешение на эксперимент дал ченную заводом прибыль. Томский облисполком, по-Но эта сумма полностью скольку Лучановский стек- ное повышение зарплаты. работнику лозавод — предприятие местной промышленности), активная работа хозрасчетной комиссии заметно повысили оценивала эффективность труда на в котором предприятии. Так, за 1988 занят работник, на «отлич- год на заводе значительно ли дополнительно поощрены уменьшились внереализаци-«хорошо» онные потери. Общая сумма приработок каждого работ штрафов составила 6,5 тыс. ника отдела (сумма сверх рублей против 26 тыс. в рублей против 26 тыс. в В частности, 1987 году. процентов; «удовлетвори- штраф за простой вагонов тельно» — на 40. И так до снизился на 5 тыс. рублей нуля. Заметим, что дирек- (с 9,5 тыс. до 4,5 тыс. рубтору оценка хозрасчетной лей). Если в 1987 году штраф за недопоставку стеклопосуды составил 7,5 тыс. рублей, то в 1988 году завод выполнил договоры поставок на 100 процентов.

Аналогично оценка глав- Увеличив производство, ного инженера исчисляется лучановцы в то же время сократили затраты по большинству статей. Например, расходы на топливо снизивнутрипроизводственные на 31 тыс. руб., внепроизводственные - на 22 тыс. руб.; по электроэнергии — на 7 тыс. руб. и т.д. В итоге затраты на 1 рубль товарной продукции при плане 89,7 коп. составили 71 составили 71 коп. Поэтому рентабельность в 1988 году достигла 40,2

Поясним наши рассуждено при плане 10,2 процента. при плане 10,2 процента. Закономерным результают получил прибыль 50 гом снижения себестоимости явился рост прибыли ствии с индивидуальным ко- на 265,6 процента к плану тыс. руб.). При этом цены на посуду в этот период не да мог бы получить 469 увеличились, а за счет ас-рублей, из которых 208 сортиментных сдвигов полу-рублей — оклад, а 261 чено всего 10,4 тыс. руб.

Из сверхплановой прибыли завод перечислил дополнительно в фонды экономического стимулирования 182 тыс. руб. В том числе ла (простой станка по вине 182 тыс. руб. В том числе службы—4 дня, перебои в прибавка в фонд материальобеспечении цеха обработки ного поощрения составила дового планового фонда зар- стеклоизделий холодной во- 88 тыс. руб. (план — 59, платы, включая кварталь- дой). В соответствии с поло- факт.—147), в фонд раз-

на годовую жением доплата за прибыль вития производства, науки энергетику была уменьшена и техники — 27 тыс. руб. на 30 процентов — 78,3 (план — 18, факт. — 45).

http://vital.lib.tsu.ru

Ощутимую прибавку зарплате за более эффективный труд получили руководители и ИТР завода. Среднемесячная зарплата их за 9 месяцев эксперимента составила 274 руб. Против факта предшествующего года—194 руб.

Несмотря на значительзавод уложился в запланированное соотношение темпов роста производительности труда и зарплаты.

Естественно, что за счет

сверхплановой прибыли быиз фонда материального поощрения и рабочие. Но в условиях первой модели хозрасчета, по которой работает завод. увязать оплату труда рабочих с прибылью так же тесно (конечно, с учетом специфики труда его результатов у рабочих), как это было сделано по отношению к руководителям, — просто невозможно. А различные подходы к оплате руководителей и ИТР. с одной стороны, и рабочихс другой, не обеспечивают полной ориентации последних на рост прибыли завода и вызывают известное напряжение в отношениях руководителей и рабочих (это мое наблюдение).

Чтобы разрешить эту проблему, необходимо изменить внешние условия хозяйствования завода, перейти всем коллективом на аренду. И такое решение принято на собрании, посвященном подведению итогов эксперимента. В свою очередь арендные отношения послужат катализатором совершенствования бригадной организации труда, ускорят переход всех первичных коллективов (бригад) на хозрасчет. Собрание решило продлить эксперимент еще полгода, а за это время всесторонне подготовиться аренле. С тем чтобы со второй половины 1989 года уверенно начать работать в новых экономических усло-

Е. ГАВРИЛЕНКО. кандидат экономических наук, председатель научно - внедренческого кооператива «Консуль-

### «Разделим ответственность с дворником»

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Г. В. Яловской.

Вспомните наши первые «санитарные пятницы» в нынешнюю весну. Кто-то вообинформационно - пропаган- городу...». дистокой литературы на предмет причастности к наведению или поддержанию чистоты».

Автора поддерживают Петрова, Н. Печеникова, Максимова и другие. Многие читатели пытают.

ся разложить ответственность за благоустроительную убогость на различные службы. «В первую очередь ков? в ответе за антисанитарию тационные участки, — считает Н. Рубашкина. — В своей усадьбе по проспекту на усадеб и улиц. Фрунзе, 105, мы ни разу не «Безобразие во дворах — чтобы следствие ведомственной ра- тижность зобщенности коммунальных резко увеличить служб, - считает Л. В. Кипворник. асфальтированных подходов, шин». хотя они сданы, давным-давгрязью сделает?».

:Нелицеприятный , упрек делается и в адрес советгорода спустили на тормо-

территорий — это плохая днями убирала?». работа служб уборки и кон- За скорейшее внедрение имени читателей мы обраникакого контроля, а поэто- ков, и Р. Кучмий. убирать. Но ведь есть же технического вете за санитарное состоя- ствовать оплату — убениде- строения».

рищи Т. А. Недавняя, Н. А. городе штат дворников на Кучменко, Горбачева. Г. Б. 75 процентов, — обращает-Барджиев конкретизирует: ся в редакцию тов. Перевер-«Создается впечатление, что зев,—а оставшимся добав городе совершенно нет ховить по 80 процентов зарще не вышел, а кто-то на- зяина. ГАИ потеряло конт- платы. Можно добавить заргреб кучи мусора и оставил роль над автотранспортом, плату и за счет штрафов их так. Воспитательная ра- службы благоустройства не нарушителей». бота среди горожан нигде не содержат в порядке дороги. ведется. Нет ни плакатов, ни- Грязь развозится всюду по

> М. И. Маслова вопрос ставит, что называется, ребром: плату ему можно повысить ау...» был провозтлашен в та. А то у нас развелось разочарования бы не было». ваторов работы татели? Что предлагают для один организатор на весь

Главный резерв, по мнев городе жилищно-эксплуа- нию большинства читателей, — механизация неквалифицированного труда уборщи-

«Надо избавить дворника не будут на ведомственных видели ни мастера ЖЭУ-5, от метлы и лопаты, —пред- машинах разъезжать, как на ни начальника, а состояние лагает **E. A. Агафонников.** собственном транспорте». усадьбы заслуживает, чтобы — Дать ему несложные манам поработать вместе». логабаритные механизмы, ход в том, чтобы создать повысить ero водительность труда. селева. — Двор убирает этих целей даже можно считает, что надо помочь двора использовать старые мото- дворникам, возродить уличсчитается ЖЭУ, а вывозит циклы, мотородлеры, доба- ные комитеты, которые бы контейнеры с мусором спец- вив к ним навесные приспо- взяли на себя организаторавтохозяйство. Ладу между собления для уборки снега ские функции. ними-никакого». «Грязь во и подметания тротуаров». дворе — следствие строи- «А может быть, — высказытельных недоделок, — пи- вает мысль автор, — нежото- шет В. Жураковская. — У рые заводы Томска возьмутнас по Иркутскому тракту ся за изготовление малогако многим домам еще нет баритных уборочных ма-Предпочтение механизиро- подряд хозяин

но. Что же дворник с этой ванной уборке отдает и чи- квалифицированный специатательница Лаврентьева: «К нам один раз за 25 лет при- вору с ЖКО или ЖЭУ и побыла маленькая машина со дучающий не менее 500 рубских и партийных органов щеткой (или, простите, не лей в месяц. Тогда и исчезгорода, которые работу по знаю, трактор) и за десять нет необходимость в дворрганизации благоустройства минут убрала такую терри- никах и слесарях». торию, которая прежде мно- Все нюансы проблемы, кажеством людей не убира- жется, уже обсуждены. Ме-«Неудовлетворительное со- лась. А если б эта машина жду тем, пока шло выясне-

кретно дворников, — предъ- малой механизации в служ- щаемся к городскому и об-являет им счет А. М. Кара- бе уборки высказываются и ластному объединениям живаев. — За их работой нет И. Семенов, и Н. Агафонни- лищно - коммунального хо-

ны читатели.

«Предлагаю сократить в

Томичка Т. Н. Грехова на этот счет рассуждает так: «Труд у дворника тяжелый, непрестижный. Но ведь зар-«Если бы клич «Дворник, за счет сокращения аппараучреждениях исполкомов и много каких-то новых должпартийных органов, такого ностей — мастеров, органи-Какой же выход ищут чи- жительства. Раньше был улучшения работы дворни- район и все успевал, а теперь целые службы не справляются».

> у Д. Д. Оловянишникова также конкретное предложение - создать звенья-кооперативы. «Толда управленцы А. Л. Кузнецова видит выпрес- специальный фонд по блаработы, гоустройству и перечислять произ- на его счет средства от суб-

«Надо всех дворников собрать воедино, — пишет И. Ф. Прохоров, — создать единую службу». «Наиболее — спорит с реальный путь. ним М. Воронин, - это чтобы содержание дома взял на лист, работающий по дого-

стояние внутриквартальных не десять минут работала, а ние причин, дворников стало еще меньше. Поэтому от зяйства, горисполкому: ждем му они месяцами могут не Но, учитывая сложность конкретных мер. Ведь, как оснащения верно заметила читательниспециальные отделы при ис- дворников, что можно пред- ца Асеева, «чистота и пополкомах. Исполномы в от- ложить сегодня? Усовершен- рядон — залог хорошего на-

н. БЫСТРОВА.

A

Воздух будет

Так решило партийшееся в коллективе завода керамических материалов и изделий объ единения «Томскстройматериалы». На этом собрании на повестке дня стоял вопрос об экологической обстановке на заводе. Не секрет что выбросы этого предприятия серьезно беспо коят жителей города, а особенно тех, кто живет на Южной. В прошлом году выбросы достигли 1.200 тонн. Это пыль окислы азота, диоксид серы. На заводе начали лучшать экологическую обстановку. Часть тепловых агрегатов уже пе реведена на природный газ. С территории начали вывозить многолет ние накопления отходог Решено приобрести две установки для очистки выбросов. Их установят уже в этом году. В. **КРАВЦОВ**.

#### В объективе дети

Среди томских строи елей немало фотогра фов - любителей. Один з главных объектов их любительской съемки лети. С ними строители выезжают отдыхать на природу, совместно проводят спортивные другие мероприятия. В рамках третьего Всесоюзного фестиваля народного творчества обком профсоюза строителей провел фотоконкурс «О детях и детстве». Фотовыставка была оформле на в городке строите. пей, в День защиты детей с ней познакомились лети строителей.

Лучшие работы на детские темы представили С. А. Крысин и В. І Власова из «Томокстрой гранса», Н. И. Бычког з треста строительных изыснаний, Н. А. Сар кисова из «Томскграж панпроекта»! воспитательница детского комбината В. В. Малимон. В. ВАЛЕНТИНОВ.

#### ЭКОНОМЯТ СТРОИТЕЛИ

нимаются рационализаторской деятельностью в объединении «Томенстрой». За минувший год при внедрении их предложений в практику строительства было сэконом-

сов в процессе строительства и совершенствование строительной технологии. Наибольшего эффекта добились в минувшем году и активно работают сейчас рационализаторы треста \* «Томскжиллено 1.800 тысяч рублей. Новаторы работают в двух новаторов. Трое из них -основных направлениях: эко-

номное использование ресур- В. Е. Карасик, В. М. Замошин и В. П. Стриженков из СУ-13 — только за один прошлый год подали 18 предложений, которые дали экономию в 250 тысяч рублей. Вольше 80 изобретателей в тресте «Спецстроймеханизастрой». Здесь больше сорока ция». В прошлом году 75 их предложений

гресту экономией в полмил тнона рублей. Больше сотии предложений подали новаторы завода КПД, 93 — автообъединения «Томскстройтранс».

Подразделения «Томскстроя» перешли на арендный подряд. В этих условиях значение новаторского поиска в строительстве еще больше возрастает. Считать и экономить учится каждый.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

## Июнь сорок первого...

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война советского народа. О ее первых днях спецкору ТАСС В. Сопельняку рассказывает Герой Советского Союза генерал Армин С. П. ИВАНОВ.

ге «Начальный период вой- пятидесяти семи комкоров ны», вышедшей под вашей общей редакцией, есть строки из заявления Титлера 9 ян-«Россию варя 1941 года: нужно разгромить сейчас, когда русская армия лишена руководителей и плохо подготовлена и когда русским приходится преодолевать большие трудности в вопромышленности». енной Как же могло случиться, что в канун войны Советская Армия оказалась без лучших своих руководителей?

 Сталинские репрессии,
 обрушившиеся в 30-х годах на страну, обескровили науку, культуру, уничтожили лучшие умы в промышленности и сельском хозяйстве. Но, пожалуй, наиболее сильный удар пришелся по армии и флоту. То, что было сделано, не удалось бы ни одной, самой изощренной агентуре врага. Цифры, которые я приведу, известны, но я не могу не напомнить их именно сегодня, ибо, не будь этого трагического списка. не было бы потом двадпати миллионов погибших в Великой Отечественной вой-

Вот он, этот страшный список. Из пяти Маршалов Советского Союза было расстреляно три, из няти командармов первого ранга

Семен Павлович, в кни- второго ранга — десять, из пятьдесят, из ста восьмидесяти шести комдивов — сто пятьдесят четыре, из шестнадцати армейских комиссаров первого и второго ранга все шестнадцать.

Самое страшное, этот список пополнялся и во время войны. Шли ожесточенные бои, красноармейцы и командиры сражались за каждую пядь родной земли, а конвейер репрессий работал.

Не очень приятно об этом вспоминать, но танковые колонны фашистов рассекли нашу оборону. Они с ходу взяли Белосток, а потом и Гродно. Я в это время был в Могилеве: получил приказ развернуть новую армию. Кое-как скомплектовались и тут же получили приказ отбить Гродно. Только двинулись вперед, на нас навалифашистская авиация, а потом начали утюжить танки. Пришлось отходить... И так мы отходили до самого Минска. Здесь удалось организовать оборону и задержать противника. К сожалению, ненадолго...

бросили на Советский Союз невиданную по масштабам и мощи армию: пять с половиной миллионов солдат и офицеров, около 4.300 танков, более 47 тысяч орудий

POANHA-MATD 30BET! W

мы просто не успели. И все же к началу войны

в распоряжении западных

приграничных округов нахо-

лилось около полутора ты-

сяч «тридцатьчетверок» и но-

вейших тяжелых танков КВ,

на аэродромах стояло 1.540

боевых самолетов последних

конструкций. А если к это-

му добавить тридцать семь

с половиной тысяч орудий и

минометов, станет ясно, что

воевать было чем. Правда,

основной парк боевой техни-

ки состоял из устаревших

моделей, но та же устарев-

шая «сорокапятка» останав-

ливала любой немецкий танк.

— А что бы вы могли сказать о внезапности напа-

дения фашистской Герма-

ные месяцы я служил в Бе-

нервная. От высшего коман-

дования одна за другой шли

директивы не поддаваться

на провокации и полагаться

на пакт о ненападении. Но

буквально у нас под носом

гитлеровцы накапливали вой-

ска. подвозили боеприпасы,

выселяли местное населе-

ние. Было ясно, зачем это

делается. Как начальник

штаба корпуса, я на свой

страх и риск дал указание

разведчикам побывать на

«той» стороне. То, что они

рассказали, еще больше ук-

начнется война. Сообщил об

этом по команде, и получил

нахлобучку: не проявляй из-

лишней инициативы. Теперь-

то мы знаем, кто виноват, а

тогла безоговорочно верили

BOT-BOT

репило в мнении:

лостоке.

В последние предвоен

Обстановка была



и минометов, почти 5 тысяч самолетов, около двухсот боевых кораблей. Но ведь и Советская Армия не была безоружной?

Конечно. Люди моего поколения, особенно те, кому довелось служить в армии и на флоте, никогда не забудут тех титанических усилий, которые в годы первых пятилеток прилагали партия, правительство, весь народ, чтобы повысить боевую мощь Вооруженных Силстраны. К 1940 году был разработан, прошел испытания и запущен в производство танк Т-34, впоследст-Слов нет, фашистская вин признанный лучшим Германия и ее сателлиты танком второй мировой войны. Уже поднялись в воздух «Илы», «Яки» и «Миги», поступали в войска новые артиллерийские системы. Но полностью оснастить ариню новыми видами оружия

в мупрость «отна народов». Сейчас стало известно: в Москве отдавали отчет в том, что война неизбежна, но всячески пытались ее оттянуть - нужно было реализовать материально-технические и организационные мероприятия по укреплению обороны страны. Не успели...

войне а все же нападение фашистской Германии застало нас врасплох. Много лет спустя, когда я работал над книгой, довелось ознакомиться с документами, из которых видно, какая борьба мнений шла в правительственных и военных кругах. Сталин и его ближайшее окружение не желали верить ни данным разведки, ни сообщениям из посольств, ни рассказам перебежчиков. Только 22 июня в ноль часов тридцать минут во все приграничные округа была передана директива наркома обороны С. К. Тимошенко и начальника генерального штаба Г. К. Жукова, котогенерального рая требовала в течение ночи занять огневые точки укрепрайонов, привести все части в полную боевую горассредоточить товность, авиацию по полевым аэродромам, подготовить затемнение городов и стратегически важных объектов. Увы, уже было поздно... Многие не успели получить этих распоряжений.

Великой войны. Угроза независимовсе жили одной мыслью и под одним девизом: для фронта, все для Побе-

НТИЧНАЯ драма-А тургия — редчайатральной сцене вообще. А на томской сцене за последнюю четверть века я могу припомнить лишь постановку столнчным театром нм. Маяковского трагедии Еврипида «Ме-

дея». Как ни готовились мы к Превнегреческие авторы уже в то далекое время разрабатывали в свонх произведениях крупные темы общечеловеческого значения. В единстве с некусством, философией античная литера. тура создала великолепный комплекс, именуемый античной культурой, оказавшей значительное воздействие на будущую европейскую культуру. «Без основания, заложенного Грецией и Римом, не было бы также и современной Европы», писал по этому поводу Ф. Энгельс в книге «Анти-Дюринг». БУФФОНАДА

Спектакль «Афинские но-

чи», представленный на наш

суд омскими гостями, явля-

ет собой интересную компо-

зицию по трагедии Еврипи.

да «Ипполит» и комедии Аристофана «Женщины на

отдельные текстовые вклю-

чения из аристофановских

Композиционно спектакль

комедий «Облака» и «Лиси-

начинается с «Ипполита», а

затем, следуя комедиям

Аристофана, происходит ос-

пеяние Еврипида афински-

ми женщинами, оскорблен-

пыми драматургом за описа-

ния женских пороков. Кста-

ти. Еврипид первый из ан-

тичных драматургов ввел в

свои пьесы любовную тему,

раскрыл богатый мир чело

веческих страстей и эмоций,

за что великий Белинский

нарек его «самым романти-

ческим поэтом Греции», а

Аристофана — «последним

великим поэтом Древней

мую нам театром, сделал и

поставил режиссер Феликс

Берман. В программе он на-

зван автором спектакля. Ре-

жиссерские работы Ф. Бер-

мана известны томичам. На

сцене томского театра шесть

лет назад он осуществил

постановки трудной пьесы

Андреева «Тот, кто по-

предлагае-

празднестве». Имеются

страта».

Греции».

Композицию,

Но это было лишь начало Отечественной сти государства, угроза социализму сплотили всех советских людей, фронт и тыл стали, как никогда, едины,

шая гостья на тево имя идеи.

Ф. Бермана.

уровне бурлеска - его сценическая задача. Зачастую Именно эту режиссерскую установку и прорабатывает постановщик «Афинских ночей». Зрителю предлагаются

-ГАСТРОЛИ —

Зрелище на

«бермановские» условия игры, мы вынуждены их принять и отдаемся во власть театра, на «волю волн». И, достигнув к концу спектакля «желанного берега», кажется, не жалеем о двухчасовом пребывании в древнегреческом карнавальном вертепе.

Фрагменты из еврипидовской трагедии «Ипполит» интерпретированы постановщиком таким образом, что воспринимаются завершенной миниатюрной комедией. Язык спектакля в значительной мере условен: несколько утрированы сценические движения актеров, с намеренно неестественным пафосом произносится текст. Настоящей находкой является произнесение персона-

жами спектакля авторских

ремарок. Н примеру, появ-

ляясь на сцене. Ипполит го-

ворит: «Входит Ипполит», а

далее по тексту. Уходя в ку-

лису, свою реплику он за-

дит». Этот прием работает

так же безотказно на коме-

дийное начало еврипидов-

ской трагедии, как и «отсе-

бятинские» добавочки к ав-

торскому тексту типа «ча-

ча-ча». А тексты античных

драматургов и без того бо-

гаты, сочны, исполнены под-

линно сегодняшнего звуча-

ное — отчет!», «Каждой — по ее потребностям!», «Каж-

дому - по его возможно-

стям!». А как современно

звучат из уст Праксагоры

реплики: «Мы общественной

сделаем землю», «Все для

всех». Ошибкой Ф, Бермана

мне представляется выбор

на роль Ипполита актера

Сергея Волкова, амплуа ко-

торого эта роль претит. А

через это нарушается орга-

ним персонажей трагедии.

Интересно представила Фед-

ру молодая актриса Надеж-да Живодерова. Буквально

накануне мы вилели ее в

«Наплыве» в образе затор-

моженной наркоманки Жень-

ки, и вдруг — такая мета-

морфоза. Молодая жена ца:

ря Тесея Федра, воспылав-

исполнении актрисы -- сама

страсть, желание, темпера-

мент. И каждый из этих от-

Н. Живодеровой по-настоя-

щему достоверно. Эльвира

Главатских в «Ипполите»,

сыграв Артемиду, доказала,

что она-интересная актри-

ленькой трагедии» запом-

нился буквально «впорх

Из малых ролей «ма-

взаимоотношений

ния, по - настоящему жантно-афористичны: «Глав-

вершает ремаркой:

нувший» на сцену «Вестисполнении ник» Сергея Лысова. Запомнилась комичная мизансцена, когда «Вестник» рассказывает о виденном: «От тела оставались куски живые», -- и извлекает на свет искусственную манекенную ногу. Мне представляется, что трагедийную часть комедии актеры сыграли достоверно, искренне, с хорошим чувством меры, теряют которое многие из них, а прежде всего режиссер - постановщик, в собственно комедий ной части спектакля — ос-

http://vital.lib.tsu.ru

меянии Еврипида. Под покровом афинских ночей поэт Агафон (а в пьесе зять Еврипида Мнесилох) переодевается в женское платье и внедряется в лагерь афинских женщин. дабы разузнать их планы, так

Вам, женщинам, все государство отдано.

Зачем же? В стирку? В управленье.

И вот эти-то управленкиженщины быстро разгадывают «подругу» с накладными женскими прелестями. Акция Еврипида потерпела крах и подлежит осмеянию, что и составляет содержание остальной части спектакля. И композиция представляется рыхлой. На мой взгляд, нет органичного со четания «маленькой трагедии» Еврипида с комедией по Аристофану.

Вот здесь чувство меры, как я говорил выше, изменяет авторам спектакля. Сцены отравления Блепира, переодевания Агафона не отличаются высоким вкусом. Противоестественно звучит реплика Еврипида: «Задумали меня бабы со света сжить». А смачно произносимые «перлы» об ощуще нии щекотки в определенном месте, об обуглившейся промежности (прошу не считать автора ханжой) явно режут слух. А обращение Мнесилоха к Еврипиду: «Послушай, Эврик-пидик отсебятина дурного вкуса.

В этой части спектакля актерская игра являет согармоничный редкий ансамбль, в котором трудно выделить отдельные актерские удачи, но все-таки работу заслуженного артиста РСФСР Юрия Ицкова (томичи помнят его по спектаклям иркутского театра) хочется отметить отдельно. Это блистательный солист в академическом хоре.

Омичи удачно использовали вращающийся круг сцены (а вот томичи пользуются им крайне редко), на котором воздвигла удачную античную декорацию заслу. женный художник РСФСР Светлана Ставцева. В этой декорации живут, веселятся, любят, ссорятся, выражаются не всегда принятыми лексическими нормами герои земли древней Эллады, представленные нам замечательными актерами омской театральной академии. Бывают режиссерские спектакли. «Афинские ночи» —

спектакль и актерский. В. СУЗДАЛЬСКИИ.

### ПРЕПОДАВАТЕЛИ— САМИ УЧАЩИЕСЯ

В СПТУ-10 шло занятие по информатике, но вел его не преподаватель, а уча-щийся Алексей Смоляков. И это вполне обычная картина. Ребята сами оборудовали кабинет информатики. Смонтировали рабочие места, оснащенные персональными ЭВМ типа «Специалист». Они же разрабаобучающие программы автоматизированных уроков по алгебре, химии. английскому Учащимся выдается домашнее задание по проведению части урока, и они готовят теоретический материал. программу и демонстрируют ее в действии на уроке. А вот Алексей Шишкин решил сам собрать из деталей персональный компьютер и подарить его училингровые Интересны компьютеры, собранные руками учащихся. Есть в учи-

лище и кружок информати-

ки, где ребята разработали

интересную методику оцен-

учащихся, которая помога-

объективно

качества подготовки

квалификационный

разряд. А душа и организатор всего этого преподаватель информатики И. Н. Человек не-Карнаухов. равнодушный, влюбленный свое дело. Он и увлен

Будущие токари, слесари, электрики и аппаратчиизготавливают в мастерских училища переплетные станочки, приспособ ления для ремонта легковых автомобилей, удобные слесарные тиски. Этих товаров в магазинах города уже реализовано более чем

НА СНИМКАХ: учащиеся Е. Попадейкин, менко и преподаватель информатики И. Н. Карнауков; урок по алгебре ведет учащийся (Алексей Смоляков по разработанной им программе; ученики школы № 83-частые гости в училище. Ребят особенно привлекают игровые компьютесделанные учащимися СПТУ (слева направо),—се-мнклассники М. Пермяков. А. Чекалин, А. Блинов. В. АНГАРИН. фото автора.







#### лучает пощечины» и рожде-ственской сказки Ч. Диккенса «Сверчок на печи». Оба спектакля Ф. Бермана этапными для томского театра не стали, но зрителям запомнились. Прежде всего добротной драматургической основой и, конечно же, актерскими работами. Комедия масок, карнавал, балаган, то есть зрелищность превыше всего, - суть режиссерских

## Правда "строптивой" старушки,

устремлений

вдвое

да, например, была опубликована критическая статья по заводу режущих инструментов «Да заклинило вас на природе!». Вот что пишет жительница дома по улице Учебной, 42, С. Ф.

тей приходится принимать ходится поблизости от за вода режущих инструментов. Хотя дому уже более трилцати лет и он нуждается в капитальном ремонте, не это нас больше всего беспокоит, а постоянная загазованность атмосферы. Мы задыхаемся от злово ния, особенно когда преобладают юго-западные ветры. На стеклах домов ржавый жирный несмываемый налет копоти, грязи. А когда вышла статья, то. как нарочно, целую неделю вообще мы буквально задыхались от выброса ядовитых веществ, особенно в ночные часы. У нас в доме проживает 18 человен с спухолевыми заболеваниями. Рядом с нами проживают студенты в общежитиях,

шать свежим воздухом?».

бразия, за наступление на здоровье людей? Обычнонегативная. Порой и просто злобная. Так было, например, в ответ на статью «Да заклинило вас на природе!»

Острым неприятием была отмечена реакция на статью «И грянул гром»о закрытии двух участков на электроламповом заводе, такая же реакция и на статью «Разглядеть сквозь

дымку...». Почему-то все руководители и специалисты на предприятиях, за редчайисключением, готовы винить в загрязнении среды кого угодно, только себя. Потому что они еще не ощутили всю ответственность за происходящее, мышление их по-прежнему остается Ітехнократическим; когда план выполняется

любой ценой. В коллективном письме в редакцию жители дома по улице Усова, 17, спрашива-

1. Когда будет уста новлен стационарный пост наблюдения в Кировском районе за состоянием окружающей среды?

2. Когда жители Кировского района будут оповещены о характере и составе выбросов от предприятий в районе Дворца спор-

3. Что предпринято по критическим публикациям печати по ТЗРИ, «Сибэлектросвету», ЗКМИ и другим?

4. Что делается по борьбе с загрязнением воздуха автотранепортом?

Редакция целиком присоединяется к вопросам читателей газеты. Нужны не отписки, не шельмование авторов тех или иных лубликаций, а прежде всего ответственные меры, принимаемые руководителями производств по оздоровлению окружающей среды

г. горчаков.

#### Давайте посмотрим на местах рамы ботаем с жалобами и письменными обращениями лю-

присван-

дей, как относимся к их нуждам и бедам? На конкретных примерах, коих предостаточно дает и моя судей ская практика, и общественная работа — руководителем группы комиссии содействия реабилитации, народным депутатом Ленинского района г. Томска.

...С сентября минувшего года пенсионерка по старо-Клавдия Михайловна сти Клавдия Михайловна Воронова ходит по инстанциям исполнительной власти города и по существу без-Используя результатно. отписки, а иногда и обман, ей отвечают, что нельзя, не положено...

Суть ее обращений в том, что она, как жена необоснованно приговоренного в 30-е годы к смертой казни В. Г. Воронова, просила включить ее в льготный список нуждающихся в улучшении жилья. 6 января текущего года Ленинский райисполком рассмотрел вопрос о включении К. М. Вороновой в указанный список. Заслушав Клавдию Михайловну, председатель райнсполкома Б. П. Пешков заявил, что для этого нет оснований, поскольку такой льготой могут воспользоваться только репрессированные. Когда автор этих строк, присутствовавший на исполкоме в качестве представителя комиссии содействия реабилитации, напомнил о директивных органов от 8 сентября 1955 года, согласно которому просьба Вороновой полжна быть удовлетворена, решение было отложено. Причем Б. П. Пешков сказал, что нужен разговор с юристами с моим обязательным присутствием.

Есть все основания полагать. что никакого разговора не состоялось: меня никуда не приглашали. Подтвердил это и прокурор Ленинского района М. П. Рахлевский. И К. М. Воронова получила 13 января решение исполкома, которым ей отказали в постановке на оче-

Клавдия Михайловна обратилась в приемную горисполкома. Но там даже отказались записать ее на прием к председателю. Только при содействии секретаря Ленинского райисполкома А. М. Гусевой удалось К. М. Вороновой попасть на прием к Б. А. Ковригину. Он выслушал ее и принял жа-

Однако в марте К. М. Воронова получила ответ из горисполкома все того же содержания: «...ныне действующее жилищное законодательство не предусматривает первоочередное выделение жилья членам семей репрес-

сированных...». Мне остается напомнить авторам ответов Вороновой. что в упомянутом мной решении директивных органов, касающемся трудового стажа, трудоустройства и пенсионного обеспечения граждан, необоснованно привлеченных к уголовной ответственности и затем реабилитированных, один из пунктов обязывает исполномы обеспечивать в первоочередном порядке жильем не только необоснованно репрессированных, но и членов их семей. Подтверждает этот вывол и то обстоятельство, что в райисполкомах г. Томска в льготных списках нуждающихся стоят семьи реабилитированных. К примеру, в том же Ленинском райнспол-коме решением № 85 от 29 августа 1988 года обоснованно была включена в щелкнули формулировкой сердце. На основании реше-

зылева как член семьи реабилитированного в 1959 году Филиппа Ивановича Базылева. Спрашивается: где же логика рассуждений исполкома, когда в аналогичной просьбе К. М. Вороновой отказано? А логика, очевидно, заключается в том, что срабатывает синдром эпохи застоя, когда личность была превращена в ничто, нивелировалась, а масс боялись. Оказывается, и сеголня, отказав конкретной личности в ее законных требованиях, можно легко избавиться от хлопот. Б. П. Пешков открыто заявил об этом на заседании исполкома в январе. Вороновой отказали из опасения, что, удовлетвори ее просьбу это вызовет массовые обращения граждан. Но можно ли так относиться к людям в наше время?

Клавдия Михайловна, обратилась в центральные органы, в Ленинский райком и обком партии. И помощь наконец пришла в виде половинчатого решения Ленинского райнеполкома: «По поручению Ленинского райкома партин ваша просьба рассмотрена вторично... Ввиду отсутствия оснований(!) в ее удовлетворении отназано но согласно решению № 20 от 21 апреля 1989 года вы включены в список предоставления жилплощали как ветеран труда с латы вашего первоначального обращения в исполком. В настоящее время ваша очередь в

этом списке № 200». Зачем же было гонять пожилого человена несколько месяцев по инстанциям? Разве в исполноме и раньше не знали, что К. М. Воронова ветеран труда? И все же попытка найти за «строптивую старушку» забором инстанций

льготный список П. Ф. Ба- «ввиду отсутствия оснований», необоснованно отказав ей как члену семьи реабилитированного.

ИЛИ О СОЦИАЛЬНОЙ НЕЗАЩИЩЕННОСТИ СЕМЕЙ РЕАБИЛИТИРОВАННЫХ

Еще одна горькая история хождения по инстанциям. Одинокая 86-летняя Антонина Ивановна Воронина обращалась в Октябрьский райисполком с просьбой взять на учет для улучшения жилищных условий, сообщая, что муж — Иван Андреевич Пеменин-посмертно реабилитирован в 1958 году. Ей отказано со ссылкой на постановление облисполкома от 26 февраля 1985 года, согласно которому нуждающимися признаются граждане, имеющие 7 и менее квадратных метров на кажлого члена семьи.

«Мне так хотелось, - говорила на депутатском приеме Антонина Ивановна.иметь хотя бы маленький благоустроенный угол, но в этом мне отказали в райисполкоме. Видно, так и придется доживать в холодной и обветшавшей комнате, купленной мною еще в 1941 го-

Автор понимает, что при острейшем дефиците жилья крайне нелегко решать вопросы первоочередного обеспечения семей реабилитированных квартирами. Но решать надо и незамедлительно. Это наш социальный и нравственный долг.

Широко известна ленинская мысль, что не должность, а личные качества руководителя создают авторитет. Известно и то, что авторитет, доверие народа, его уважение сами собой не приходят. Их надо заслужить делом, поступками, а не пу-

стыми обещаниями. И вот еще одна история, за глухим

ния комиссии при Киров- книжка, и Телишевская не ском райисполжоме от 2 июля получала продукты через 1985 года должна была осуществляться доставка продуктов П. Т. Телишевской. Исполком предложил для этого организовать доставку на дом продуктов достаточного ассортимента, заказов на дому. Томскому областному комитету Общества Красного Креста бы ло предложено взять боль. ную на патронаж. После решения появилось распоряжение по Кировскому райпищеторгу 21 июля 1985 года. Как видим, решений было много. Все расписано и рекомендовано, только контролируй и действуй. Но вот действий - то как раз и не хватало. Продукты доставляли с перебоями. Во многие инстанции обращалась П. Т. Телишевская. Наконец, позвонила в комиссию содействия реабилитации (муж был репрессирован годы). Я посетил Полину Терентьевну. Стыдно и тяжело было слушать ее.

Спасибо девочкам из 42-й школы, помогают чистоту и порядок в квартире наводить. Без них бы про-

Разговор с председателем

городского комитета Общества Красного Креста Г. С. Жуковой ничего практически не дал. Тогда от имени нашей комиссии направили письмо заместителю председателя Кировского райисполкома С. Р. Бабушкиной просьбой о помощи П. Т. Телишевской. 17 апреля получен ответ за подписью зав. отделом социального обеспечения района Т. Стрельцовой: «...согласно решению горисполкома, одинокие тяжелобольные обслуживаются через магазин Однако по какой-то причнне в магазине не выписана

получала продукты через этот магазин. Отделению социальной помощи поручено получить книжку и через социального работника доставлять продукты...».

Но все остается по-старому, что вынудило меня вновы обратиться в Кировский райнсполком. А пока службы и комиссии налаживают обслуживание тяжелобольного человека, сообщаю, с согласия Полины Терентьевны, ее телефон для желающих реально помочь: 4-95-71. Живет она по пер. Нахимова, 10. В силу своих служебных

и общественных обязаннос-

участие в рассмотрении дел по реабилитации граждан, встречаться с теми, кто прошел через ад репрессий, членами их семей. После этого общения остается на дуще тяжелый осадок. Как же мы примирились с беззаконием! И главное сих пор очень ограничены и правовые возможности за щиты семей реабилитированных, самих пострадавших. Мы много говорим и пишем о трагедиях и произволе во времена культа личности Сталина, а прантически де лаем пока мало, Сегодня у граждан, испытавших произ вол, нет наплежащей правовой защищенности. Настала пора безотлагательно решать все болевые вопросы на законодательной основе, а не ограничиваться разно чтением ведомственных правовых актов.

> в. миронов. заместитель председателя областного суда, руководитель группы комиссии содействия реабилитации облисполкома, народный депутат Ленниского района города Томска.

Возвращаясь к напечатанному ---

чувств сыграны

Научные расчеты показывают, что следующую пятилетку мы можем начать в условиях, когда окружающая среда Томска будет загрязнена больше, чем сейчас. Если не предпримем конкретных мер.

В августе прошлого го-Афанасьева: «Наш дом на-

детский сад расположен. Когда же мы сможем ды-

Читатели интересуются: какова реакция руководителей предприятий, которые справедливо и обоснованно подвергаются крити-



концерт.

Фото А. Батурина.

Спорт

последних

далось сравнять результат.

Трудно было предполо-

жить, что «Томь» сможет

оказать серьезное сопротив. ление лидеру зоны — ир-кутской «Звезде». Так оно

и случилось. Уже к 15-й ми-

«Звезда»

«Луч»

«Океан»

«Динамо»

«Иртыш» «Автомобилист»

«Селенга»

«Торпедо»

«Томь»

«CKA»

«Вулкан»

17. «Прогресс» 18. «Сахалинец»

19. «Саяны»

«Чкаловец»

«Металлург»

«Амур», Бл.

«Амур», Кс.

Список лучших бомбарди-

ТОМИЧИ

подгрупп

СЕЛЬСКИЕ СТАРТЫ

Встреча с учителем-новатором

ADERDOTE DO DE DE PROPERTO DE DE PROPERTO DE PROPERTO

в стыковых

ров зоны возглавляет Н. Га-

лимов («Локомотив») — 13 мячей. За ним следуют С. Аргудяев («Луч») — 7.

Юные футболисты России

завершили свои отборочные

турниры и выявили финалистов республиканского пер-

венства. Всего в соревнова-

ниях принимало участие 90

команд. Завершился и отбо-

рочный турнир зоны Сиби-

ри. В соревнованиях, начав-

шихся еще прошлой осенью, участвовало 10 команд, разделенных на 2 подгруппы.

матчах и определяли единст-

сибирского региона. Уверен-

ную победу в своей подгруп-

Областные спортивные иг-

рабочей спартакиады,

ры агропрома, проводившие-

ся в рамках первой Всесоюз-

собрали 20 бригад из 12 рай-

онов. Сельские спортсмены

соревновались в волейболе,

городках, легкоатлетических

эстафетах и кроссе, в на-стольном теннисе. Лучшие

результаты были показаны.

А. А. ОКУНЕВЫМ состо-

ится 24-26 июня в акто-

вом зале Томского государ-

ственного университета име-

ПОГОДА

грозы, ветер юго-западный,

9—14 метров в секунду, температура ночью 11—12, местами 17 градусов тепла, днем 18—22, по югу до 28

Телевидение

градусов тепла.

Сегодня

шой

венного представителя

Победители

встречались

«Локомотив»

Положение команд 4-й

6 встречах

Обсуждаем проект бассейновых правил любительского и спортивного рыболовства

### BOT TAK «B NHTEPECAX НАСЕЛЕНИЯ»

вых правил («Красное зна- условия для рыбаков-люби- дей, штрафовать, а настоямя», 11 мая) царит дух за- телей, чтобы они излишки щей работой по воспроизводпретительства. Все направле- могли сдавать в торговлю ству рыбы совершенно не но против интересов населе- или на рыбозавод по заку- занимаются. В 50-е годы но против интересов населе- или на рыбозавод по закуния. В статье 16 запрещает- почным ценам. ся лов ценных пород, и, если ценная рыба попала, она род (особенно налима) не их в речки, а сейчас хоть должна быть выпущена, но ограничивать, для чего разодного малька кто-нибудь никто не хочет ответить на решить самоловный лов в спас? Нет. А кто считал, вопрос: а если рыба уже услирах не дальше 50 м от бесколько рыбы остается в занула в сети, особенно нежерега, на песках — 100— морных водоемах и гибнет? ная нельма, что тогда де- 150 м.

лать? вылов рыбы в сутки, даже претить лов рыбы «юбками» возможность, используя потаких хищников, как налим, (эимними фитилями), вклю- строенную дамбу через пойсудак, щука, что совершен- чая и рыбаков гослова, или му таежной реки, создать во-но нецелесообразно. В ос. лов фитилями производить доем в 100—150 гектаров новном любители на рыбал- до 1 января и под строгим для разведения рыбы, прику выезжают в пятницу и наблюдением возвращаются в воскресенье, рыбоохраны. Рыбаки госло. мн. Безусловно, следует деполучается 2 суток, так что ва сами об этом говорят; тально изучить этот вопрос. же: если уехал за 20—30 сгубили стерлядь «юбками». Считаю, что для воспроиз-км, то должен, по правилам. Не надо унижать просто- водства рыбы нужен другой субботу привезти рыбу и го рабочего человека, про- подход, а не этот — запретопять уехать? А бензин сто- жившего весь свой век на ный.

ит 30 копеек литр. реке, лишением права Вношу предложение: вы- иногда хорошую рыбу.

реке, лишением права поесть

Опыт прошедших лет подтверждает, что от запретов и штрафов запасы рыбы не увеличиваются — только деньги расходуются на со-В предложенном для об- лов рыбы неценных пород держание инспекций. Инспек-суждения проекте бассейно- не ограничивать, а создать ции привыкли хватать люштрафовать, а настоярыбартели занимались вы-Вылов рыбы хищных по- ловом мальков, выпускали Никто, Вот непочатый край В целях сохранения мо- полезных работ инспекции. 17 ограничивает лоди стерляди, нельмы за- Сейчас в Каргаске имеется работников чем с небольшими затрата-

> с. симкин, ветеран войны и труда.

### КУПАЛЬНЫЙ СЕЗОН. ЧЕМ ПОЗАБОТИТЬСЯ?

Реки и озера всегда были излюбленным местом отды- нию плаванию, получать кваха. Однако надо помнить, что строгий порядок на воде пифицированную непременное условие безопасности. В прошлом году на же, территории области действовали 6 спасательных станций, уверенность, что на страже 10 спасательных постов, одна маневренная поисковая их безопасности стоят прогруппа и 9 инспекторских участков. Это подразделения фессиональные государственной инспекции по маломерным судам (ГИМС). Инспектора и начальники спасательных станций проводят техническое освидетельствование пляжей, мест Достаточно сказать, купання у домов отдыха, санаторнев, пионерских лагерей. пляжах, которые находятся

пей

Верховного нет организаций, Совета РСФСР, предоставил серьезно и целенаправленно право государственной инспекции налагать админист- тели спортивных, школьных ративные взыскания (преду- и других коллективов на депреждения, штраф, лишение ле не решают этой важнеймерными судами). Госин- взрослые, оставляющие рештрафа на граждан и должностных лиц до 30 рублей, начальник ГИМС и его за--на должностных лиц. Наспасательных станций отнесены к категории государственных инспекторов и пользуются всеми правами по пресечению нарушений на водоемах. Однако одними наказаниями гибель людей не предотвратить. Нужны общие усилия

В нашей области в 1988 на водоемах погибло 96 человек. Причины ежегодно одни и те же: купание в запрещенных и не оборудованных для этого местах неумение плавать т. п. Вновь увеличилось число несчастий на воде с людьми в состоянии алкогольного опьянения.

Много гибнет людей при пользовании маломерными других населенных пунктах дителей, судами, хотя за последние годы здесь количество неров, что плавсредство явля- щим надо предоставлять на- в неделю. ется источником повышен прокат прогулочную лодку, ной опасности.

Особую тревогу вызывает спортивный инвентарь, возрост гибели детей. И это не можность пользоваться усслучайно. В нашей области лугами методиста по обуче-

Благоустроенные значительно снизят вия спасателей ГИМС. прошлом году была оказана помощь 278 гражданам, терпящим бедствие на воде.

году? Жарким, дождливым?.. шей задачи. Часто виновни- Приходится лишь гадать. прав на управление мало- ками трагедии являются Но, независимо от погоды. спектор может вынести по- бятишек у воды без при- доемам. И от способности становление о наложении смотра. Минувшим летом по этой причине утонуло 29 обеспечить безопасный отдетей. Разумеется, каждый дых зависит судьба многих здравомыслящий человек Особое внимание работники меститель — до 50 рублей понимает, что иметь спаса-на граждан и до 100 рублей тельные станции и посты на инспекции будут уделять гокаждом километре реки или товности водных объектов озере невозможно, как и в купальному сезону. В сооткаждом населенном пункте ветствии — государственного инспек- Совета Министров РСФСР тора. Государственные спа- эксплуатация пляжей сательные и инспекторские мест массового отдыха напункты должны служить селения без разрешения орлишь опорой, и вокруг них ганов государственного санидолжны разворачивать свою тарного надзора и технич работу по охране жизни лю- ского освидетельствования различные ведомства, госинспекцией по маломерорганизации и учреждения. ным судам не допускается. Подразделения ГИМС и Администраторам баз отды-ОСВОДа осуществляют ме- ха, пионерских лагерей нужно заблаговременно обратодическое руководство спасательными пунктами на гласовать сроки освидетельствования.

ских, в пионерских лагерях, Владельцам маломерных ционную, агитационно-просудов напоминаем, что профилактическую и разъяснилетов. Пора сделать в Томске и благоустроенные пляжи с срок, приглашаем на участсчастий снизилось. Осозна. разветвленным сервисным ки ГИМС для проверки знали владельцы лодок и кате- обслуживанием. Отдыхаю- будет проводиться один день

> В. ДУХАНИН. начальник государствен-

у людей должна быть спасатели. пляжи и вероятность несчастных случаев в зонах оперативного дейст-

Каким будет лето в этом

люди будут стремиться к вос постановлением титься в госинспекцию и со-

должается бесплатный обмен ранее выданных судовых би-Этот обмен ведется до конца 1990 года. Судовоесли подходит

ной инспекции по маломерным судам.

редача 2-я. 17:25 — «Философские беседы», 18:25 — Баскет бол. Чемпионат Европы, Муж оол. Чемпионат Европы, муж-чины. Сборная Италии — сбор-ная СССР. Сборная Югосла-вии — сборная Греции. В пе-рерыве (19.05) — «Сегодня в мире». 20.00 — Литературно-художественный видеоканал. Часть 1-я. 21.00 — «Время». художественный видеоканал, Часть 1-я. 21.00 — «Время». 21.30 — Литературно-художест-ненный видеоканал. Часть 2-я. 22.30 — «Сегодня в мире». 22.45 — Литературно - худо-жественный видеоканал. Часть 3-я.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

8.00 — Утренняя гимнастика,
8.15 — «Мастера сцены», Игорь
Горбачев, 9.15 — Немецкий — переменная 8.15 — «Мастера сцены», Игорь Горбачев. 9.15 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 9.45 — Концерт. 10.00 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас», 11.00 — «Алые погоны», 3-я серия, 12.05 — Мультфильм, 12.20 — Немецкий язык. 2-й год обучения, 12.50 — «Несовершеннолетние», Художественный фильм, С. 14.10 до 17.00 — перерыв. 17.00 — Новости, 17.10 — «Возвращение Урузмага», Художественный телефильм, ТОМСК облачность, местами небольқратковременный дождь, грозы, ветер переменный, 5 — 10 метров в секунду, температура 21-26. Томске 23-25 градусов 22-23 июня - переменная облачность, местами кратковременные

дожди

томск

18.20 — «Буновинские картинки», Фильм-концерт, 19.00
— «День области», 19.15 — «Берегите детей», 19.40 — «Та-

«День области», 19,15 — «Верегите детей», 19,40 — «Таежный мерилиан», 20,05 — «Радуюсь хлебу», Интервью с 
ветераном сельского хозяйства И. С. Кульевым, 20,45 — «Спокойной ночи малыши!». 
МОСКВА

2100 — «Воемя», 21,30 — VI Междунаролный конкурс 
артистов балета в Москве. Третий тур, 23,00 — Новости. 
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА

18,20 — Приложение к программе «"Ло шестналиати и 
старше», 19,05 — «О времени и 
о себе» Д. Велный, 19,20 — 
«Казенная люога», Документальный фильм, 19,40 — Конперт, 20 00 — «Спокойной ночи малыши!» 20,15 — Киножуонал «Советский патриот», 20,25 — «Аликишнекий кортой», Телеочерк,

18 часов приглашаем население Октябрьского района принять участие в «прямой линии». В это время мож-

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

1. Ангерман Владимир Яковлевич, зам. директора спичфабрики «Сибирь», -5-14-44. 2. Ахмадуллин Камиль

Наруллович, зам. председа-

«RИНИП RAMRITI» :ЗИНАМИНВ

На связи с избирателя-

теля исполнома, — 5-31-79. 3. Бояринов Александр Степанович, зам, председателя исполкома, ---4. Желомская Надежда Алексеевна, радиомонтаж-ник приборного завода, — 5-22-27.

вопроса «О задачах трудовых коллективов, народных 5. Клименко Валерий депутатов по подготовке и Меркурьевич, председатель 5-24-16. райнеполкома, выборов местные Советы народных

6. Козловская Оксана Ви-

На связи с избирателями члены исполкома райсовета тальевна, первый секретарь райкома КПСС, — 5-15-18.

- 5.31.16.

http://vital.lib.tsu.ru

Софья 7. Коротаева секретарь Александровна, неполнома, — 5-37-57. 8. Самохин Виктор Геор гиевич, начальник монтаж ного управления электромонтаж», — 5-17-28. 9. Шурховецкий Владимир Никитович, бригадир электромонтажников ГПЗ-5,

СЛЕДУЮЩИИ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 23 ИЮ.

Зам. редактора Ю. И. ГРИШАЕВ.

Театр

ДРАМЫ

22 и 29 июня с 16 до

предложения

но позвонить членам ис-

полкома и высказать свое

улучшению работы район-

ного Совета, исполкома по

подготовке и проведению выборов в местные Советы

Критические замечания

и предложения будут ис-

пользованы в подготовке к

рассмотрению на сессии

народных депутатов.

мнение.

проведению

депутатов».

сле ударов В. Ноздрина и

рота томичей. В конце мат-

ча А. Шелудяков, с пеналь-

ти закрепил победу хозяев

денных на выезде, «Томь»

не сумела добыть ни одного

очка, при удручающей раз

части забитых и пропущенных мячей — 1:12. Подоб-ная печальная статистика

длится в команде уже це-

лый год (последние два оч-

ка в гостях были приобрете

ны 2 июля 1988 года в Бий

ске). А без успешной игры

в гостях рассчитывать на

высокое место в турнирной

таблице не приходится. Впереди у «Томи» три домаш-

ние игры с дальневосточны.

ми командами и шансы на

улучшение турнирного поло-

Команда рассчитывает на поддержку любителей фут-

зоны после 12 туров

0

11 11 10

А. Истомин («Локомотив»),

А. Кондрашин («Звезда»),

А. Дереповской («Иртыш»)

пе одержали томичи, а их

соперниками из другой подгруппы стали футболисты

Новокузнецка. Финалист оп-

ределялся по результатам двух встреч. Несмотря на

гостях — 0:1, наша команда

проявила характер и дома взяла реванш — 2:0. Этот

победный счет и вывел томичей в главный финал, кото-

рый состоится в Ростове-на-

Дону. Привели команду к ус-

пеху тренеры И. Ясюк,

к. владимиров.

Б. Егорсв и Ф. Фаломкин.

бригадами Первомайского и Томского рай-

онов. А в соревновании спор-

тивных семей наибольшего

сыном Васей. Они представ-

зав. отделом ВДФСО

ни В. В. Куйбышева. Будет

прочитан цикл лекций для

сти. Начало занятий — 24

учителей математики обла

июня в 12 часов.

профсоюзов.

ляли Шегарский район. А. ВАЛУЕВ

успеха добились Анатолий

Галина Оловяшниковы с

минимальное поражение

ФИНАЛЕ

11

B

- по 6 мячей

в. коршуков.

26:11

25:9

27:10 18:11 14:5

12:14

14:21

12:13 15:22

12:19

13:18

жения.

п

H

B

Итак, в 6 матчах, прове-

Вобовского влетали в во-

Гастроли Омского академического театра драмы, 22 июня в помещении театра драмы — «Морозио» — 10, «Дети Арбата» — 19, 23 июня в помещении театра драмы — «Афинские ночи» — 19,

юного зрителя 21 июня. «Бемби» — 10. 22 июня. «Прощай, овраг!» — 14.

Кино

B KUHOTEATPAX: «РОДИНА»

22 июня. «Крокодия Даи-ди-II» (две серии) — 8-40, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10. «Неулови-мые мстители» — 11-10, 23 июня, «Крокодия Даи-ди-II» (две серии) — 8-40, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10.

имени М. ГОРЬКОГО 22, 23 июня. «Крокодия дан-ди-II» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21, «Мужчина и женщина» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22, «На дме. Сколько стоит любовь..» — 9, 10-10, 11-20, 12-20, 13-20, 18-10.

«ОКТЯБРЬ»

22 июня. «Сумасшедшие на стадионе» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Хронина объявленной смерти» — 10, 12, 14, 16, 18, 22, Фильмы с участием В, Высоцкого, «Вертикаль» — 20, 23 июня. «Сумасшедшие на стадионе» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Хронина объявленной смерти» — 12, 14, 16, 18, 20, 22. Мультсборник «Кот и клоуи» — 10-15.

«ПИОНЕР»

23 июня, «Возвращение и свободе» — 9, 10-50, «Корона Российской имперми, или Сио-ва неуловимые» (две серии) — 12-40, 15-20, «Дама с попуга-ем» — 18, 20, 21-50. имени И. ЧЕРНЫХ

22. 23 ИЮНЯ, «БОММ» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, 22-го — МУЛЬТСБОРНИН—— 10-50; 23-го — «Детство Бем-би» — 10-50.

«СИБИРЯК»

22 мюня. Мультеборник «Ну, погодиі» — 9-20, 11. «Су-масшедшие на стадионе» — 13, 15, 17, 19, 21. 23 июня. «Пугала» — 9-20, «Презумпция невиновности» 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20,

ВИДЕОТЕКА (ул. Красноармейская, 135) 22, 23 июня, «Заколдованный мальчик»— 10-20, «Вам, что, наша власть не нравится?!»— 12, 14, 16, 18, 20.

23 июня центральный стадион «труд» Первенство СССР по фут-

болу «ТОМЬ» (Томск) «Вулкан» (Петропавловск-Камчатский).

Начало — в 19 часов. Продажа билетов — с 22 июня в кассах стадиона «Трул» с 15 до 19 часов.

Вниманию жителей г. Томска! В магазине № 3 Томского предприятия «Союзпечать» (ул. Нахимова, 18) производится прнем журналов от населения за 1988—1989 гг.

вниманию томичей В ночь с 23 на 24 июня Томские городские телефон-

ные сети будут переключать абонентов АТС-7, АТС-5, ПСК-50, ПСК-56, ПСК-57, ПСК-989 и ПСК-38 на 6значную нумерацию. Нумерация станет следу :кашок

ATC-7 — 77XXXX, ATC-5 — 75XXXX, IICH-989 — 789XXX, IICH-38 — 780XXX. Переключение начнется в 22 часа 23 июня и продлится ло 08 часов 24 июня. По всем вопросам обрашаться щаться к диспетчеру по тел. 2-61-00.

#### СЛУЖБО **ТРУДОУСТРОЙСТВА**

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в нии психического здоровья тиц ами СССР: заместителя главного врача по административнохозяйственной работе, заместителя директора по общим вопросам, инженера-энергетика, медсестер, санитарок.

В СОВЕТСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СБЕРБАНКА № 131: кассиров по приему коммунальных платежей. Пенсионерам сохраняется пенсия. Отпуск — 24 рабочих дня, Опата производится по КТУ с учетом выработки операций. Отпуск предоставляется преимущественно в теплое время. Справки по тел. 2-21-06, 2-51-93.

В СПТУ-19 с 1 августа: преподавателя автодела, преподавателя строительного черчения, преподавателя специальной технологии в группы слесарей-сантехников газоэлектросварщиков; мастеров производственного обу чения в группы: автослесарей, слесарей-сантехников, газоэлентросварщиков, каменщиков, плотников. Заработная плата мастеров производственного обучения в среднем (с премиальными доплатами) — 230—240 рублей.

Жилье для вновь принятых работников предоставляется по договоренности в семейном отсеке общежития

Справки по тел. 1-17-16.

На МЕБЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ: начальника окса прораба: начальника отдела снабжения, инженера-энергетика, инженера по противопожарной безопасности; операторов, учеников операторов, станочников, учениковстаночников, наборщиц облицовок, электромонтеров, сле-саря КИПа, наладчиков деревообрабатывающего оборудования, автокрановщика, слесаря-сантехника, грузчиков старшего мастера в цех, начальника цеха, диспетчера экономистов, кладовщика.

в горплодоовощторг на постоянную и времен ную работу: продавцов и учеников продавцов, слесарей-наладчиков, сантехников, слесаря КИПа, слесарей по вентиляции, электриков, ннженера-механика, грузчиков, водителей электропогрузчиков, автопогрузчиков, трактористов, инженера-электрика, штукатуров-маляров, плотников — для работы на базах, расположенных по ул. Кулагина, Мичурина, Л. Толстого. пенсионеры и студенты, на полный и неполный рабочий

Справки по тел. 1-22-27.

томское областное ОБЪЕДИНЕНИЕ «ЗООВЕТСНАБ»: секретаря-машинистку, водителя автобуса, грузчиков, рабочих по складу. Выплачиваются премиальные — 40 процентов, вознаграждение по итогам года. Доставка на работу и с работы — служебным транспортом.

Справки по тел. 5-30-22.

в томский научный центр со ан ссср: начальника проектно-сметного бюро, заместителя начальника проектно-сметного бюро, инженера-сантехника в проектно-сметное бюро (можно по совместительству, временно), старшего экономиста, экономиста, мастера в домоуправление, печатника, плотников 5-го — 6-го разря-

в поликлинику научного центра: заместнтеля главного врача по АХЧ, медстатистика, медсестру в стоматологическое отделение, физиотерапевта.

контору ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМСКАГРОПРОМДОРСТРОИ», работающую в условиях аренды: инженера или техника-изыскателя, инженера-проектировщика объектов дорожного строительства, инженера-проектировщика объектов промышленно-гражданского стронтельства, инженера-сметчика. Справки по тел. 2-31-40, 2-60-72.

в томский электромеханический техни-КУМ: заместителя директора по АХЧ, заведующего лабораторней теоретических основ электротехники, инженера по обслуживанию вычислительной техники, секретаря-машинистку, электромонтера, уборщиц. Справки по тел. 5-31-61.

За направлениями обращаться в центр по трудоустройству, переобучению и проформентации населения: г. Томск, пер. Нахановича, 5. Филиалы: ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18.

Исполнительный комитет областного Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование заведующему отделом по труду и социальным вопросам облисполкома А. И. Каратаеву в связи со смертью матери

HAPATAEBOR Анастасии Мартыновны

. Коллектив родильного до-ма им. Н. А. Семашко вы-ражает соболезнование операционной медицинской се-стре Е. И. Гейер по поводу смерти сына **FEREPA** 

Ивана Иосифовича. Коллектив эксперимен тально опытного произ-водства СФТИ скорбит по

поводу смерти БЕЛЯНКИНА Нинолая Аленсевича и выражает глубокое собо-лезнование родным и близним покойного.

Работники прокуратуры Томской области выражают искреннее соболезнование старшему помощнику прокурора области по организационным вопросам и контролю исполнения г. ф. Гуштениной по поводу смерти отца, ветерана труда ГУШТЕНИНА Федора Васильевича.

Коллектив облиотребсоюза выражает глубокое соболез-нование старшему товаро-веду экспортного отдела Л. В. Чукиной по поводу смерти отца участника Ве-ликой Отечественной войны ФАТЕЕВА Василия Ивановича.

Производственное объеди-нение «Фармация» выража-ет глубокое соболезнование ветерану аптечной службы Е. С. Ивановой по поводу смерти сына

MBAHORA Сергея Анатольевича.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

534050, ТОМСК, ГСП **гРФРУНЗЕ, 103/1** 

базах отдыха и туристиче-

на пляжах. Ведут координа-

тельную работу.

Приемная редактора — 1-44-35 Заместители редантора — 1-06-52, 1-37-05 Ответственный сенретарь Сенретариат — Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42 СРЕДА, 21 июня
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30— «120 минут», 8.35—
«Здравствуй, музыка!» 9.20—
«Клуб путешественников», 10.20—
«Радуга» (ПНР), 10.55—
Васкетбол, Чемпионат Европы, Мужчины, Сборная Италии—
сборная СССР, Сборная Югославии— сборная Греции,
С 12.55 до 15.35— перерыя, 15.35— «Музыкальная сокровищница», Д. Шостанович, Симфония № 5. Ре минор, 16.25—
«Встреча деловых людей», Пе-Отдел пропаганды — 1-06-31, Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 1-40-00, 1-27-00 Отдел нефтегеологии и строи-тельства — 1-36-44 Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-48-85

Отдел информации м нультуры — 1-45-81, 1-43-32, 1-26-80, 1-48-85. Отдел советсного стронтель-ства и быта — 1-36-58. Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87 Отдел фотомилистраций — 1-16-10 Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-55

Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31 Общественная приемная — 1-36-66, Отдел объявлений — 1-06-62 Бухгалтер по гонорару — 1-42-38 Касса — 1-47-91 Областная журналистсная организация — 1-28-90

Инденс 54200 Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томсн, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом Выходит 300 раз в году.

Заказ № 143 Тираж 188.000